

77-4
7932
2

КИЕВСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
им. Т.Г.ШЕВЧЕНКО

ИНСТИТУТ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ
ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК

Н.А.БУЦКО

НАЧАЛО РАБОЧЕГО ДВИЖЕНИЯ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ
МАРКСИЗМА В РОССИИ / 1883-1894/
Материалы к лекции

Издательское объединение "Вища школа"
Издательство при Киевском государственном университете
Киев 1976

В 1870 г. группа русских революционеров-эмигрантов во главе с Н.И.Утиным создала в Женеве русскую секцию I Интернационала и просила К.Маркса взять на себя обязанности ее представителя в Генеральном совете Интернационала. Русские революционеры-эмигранты принимали активное участие в революционном движении стран Западной Европы, были среди защитников Парижской Коммуны, а известный русский революционер Г.А.Лопатин, по предложению К.Маркса, был введен в состав Генерального совета Интернационала.

К.Маркс и Ф.Энгельс с величайшим вниманием следили за освободительной борьбой русского народа, глубоко верили в силы русского рабочего класса. Уже в 70-е годы они все больше убеждались в том, что центр революционной борьбы постепенно перемещается в Россию. К.Маркс и Ф.Энгельс в 1881 г. в связи с митингом в Петербурге, посвященным десятилетию Парижской Коммуны, писали: "Когда Парижская Коммуна пала после свирепой бойни, устроенной защитниками "порядка", победители никак не предполагали, что не пройдет и десяти лет, как в далеком Петербурге произойдет событие, которое в конце концов должно будет неизбежно привести, хоть бы и после длительной и жестокой борьбы, к созданию Российской Коммуны"¹. Это предвидение К.Маркса и Ф.Энгельса полностью осуществилось.

2. Распространение марксизма. Группа "Освобождение труда". Первые марксистские кружки в России

В 70-х годах XIX в. с марксистскими идеями в России был знаком сравнительно небольшой круг революционной интеллигенции, студенчества и передовых рабочих. Только в 80-х годах на основе роста рабочего движения марксизм начал быстро распространяться в России. Значительную роль в этом сыграла группа "Освобождение труда", которую создал в 1883 г. в Женеве талантливый теоретик и пропагандист марксизма Г.В.Плеханов /1856-1918 гг./ . Кроме Г.В.Плеханова, в состав группы "Освобождение труда" входили В.И.Засулич, П.Б.Аксельрод, Л.Г.Дейч, В.Н.Игнатов.

В 1880 г. Г.В.Плеханов эмигрировал за границу, где познакомился с положением пролетарского движения в Западной Европе. Там он изучал труды К.Маркса и Ф.Энгельса. Под их влиянием Г.В.Плеханов

¹ К. Маркс и Ф. Энгельс. Избранные письма. М., Госполитиздат, с.348.

порывает с народничеством, переходит на позиции научного социализма, становится выдающимся пропагандистом и теоретиком марксизма. Первым шагом Г.В.Плеханова в этом направлении был его перевод на русский язык в 1882 г. "Манифеста Коммунистической партии" К.Маркса и Ф.Энгельса с предисловием авторов. К.Маркс и Ф.Энгельс были весьма довольны появлением этого перевода "Манифеста". Ф.Энгельс считал его лучшим из всех переводов того времени.

В сентябре 1883 г. группа опубликовала уведомление об издании "Библиотеки современного социализма". В уведомлении были сформулированы также задачи группы "Освобождение труда":

распространение идей научного социализма путем перевода на русский язык произведений К.Маркса и Ф.Энгельса и создания оригинальных марксистских произведений, предназначенных для читателей с разным уровнем подготовки;

критика народнических взглядов, господствовавших среди русских революционеров, и разработка важнейших вопросов русской общественной жизни с позиций научного социализма и интересов трудящихся России.

Группа "Освобождение труда" сыграла большую роль в распространении марксизма и в политическом воспитании первых социал-демократов в России. Членами группы были переведены на русский язык, изданы и распространены в стране в 1883-1886 гг. произведения К.Маркса: "Наемный труд и капитал", "Заработная плата, цена и прибыль", "Гражданская война во Франции", "Нищета философии"; произведения Ф.Энгельса: "Развитие научного социализма", "Людвиг Фейербах и конец немецкой классической философии" и другие. Эту сторону деятельности группы высоко ценил Ф.Энгельс.

Издания группы "Освобождение труда" выходили несколькими сериями. В "Библиотеке современного социализма" за пять лет было опубликовано 15 работ К.Маркса и Ф.Энгельса. Кроме того, члены группы сами написали и издали ряд работ, в которых пропагандировали марксистские идеи, критиковали ошибочные взгляды народников. Среди них особенно выделяются произведения Г.В.Плеханова "Социализм и политическая борьба" /1883/, "Наши разногласия" /1884/, "К вопросу о развитии монистического взгляда на историю" /1895/.

Группа выпускала сборник под названием "Социал-демократ" и начала издавать серию книг /"Рабочую библиотеку"/ для подготовленной части рабочих. За время своего существования группа издала около 30 книг разных наименований, в которых было опубликовано более

250 работ. Группа "Освобождение труда" организовала также распространение марксистской литературы в России: она имела связи с подпольными революционными группами в Петербурге, Москве, Вильно, Одессе, Киеве, Риге, Минске и других городах. Все первое поколение марксистов воспитывалось на изданиях группы "Освобождение труда", стремившейся творчески применять главные положения марксизма к русской действительности.

Распространению марксизма препятствовали народники. Именно поэтому марксизм в России мог развиваться и окрепнуть только в непримиримой борьбе с ними. Члены группы "Освобождение труда", и особенно Г.В. Плеханов, развернули борьбу против ошибочных взглядов народников, показывая, какой вред наносили рабочему движению их идеи и методы борьбы.

В произведении "Социализм и политическая борьба" Г.В. Плеханов с позиций научного, пролетарского социализма подверг критике народнические взгляды и все системы утопического социализма в России. Он разоблачил один из существенных недостатков народнической теории и тактики — игнорирование политической борьбы.

В работе "Социализм и политическая борьба" Г.В. Плеханов обосновал необходимость политического воспитания и организации пролетариата. Через 34 года после выхода этого произведения сам Г.В. Плеханов в предисловии к нему писал: "Если бы мне предложили указать главную мысль этой брошюры, то я сказал бы, что в ней я рекомендовал социалистическое учение Маркса и Энгельса, как своего рода нить Ариадны, способную вывести нас из лабиринта наших тогдашних политических и практических противоречий".

Несмотря на отдельные недостатки, произведение "Социализм и политическая борьба" /Г.В. Плеханов не исключал возможности превращения либеральной буржуазии в революционную силу в борьбе с абсолютизмом и крепостничеством/, сыграло значительную роль в борьбе против народничества, в распространении материалистических взглядов на историю, в популяризации основных идей марксизма. Это выдающееся произведение В.И. Ленин приравнивал к "Манифесту Коммунистической партии".

В работе "Наши разногласия" Г.В. Плеханов признал ошибочными свои прежние народнические взгляды и дал развернутую критику народничества. Вследствие критического анализа взглядов народников обработки большого фактического материала послереформенной экономики России с позиций марксизма он пришел к выводу, что народ-

нические взгляды принципиально враждебны научному коммунизму К. Маркса и Ф. Энгельса, что крестьянская община не может быть экономической основой будущего коммунистического общества, ибо в ней ярко выражены капиталистические тенденции развития и основана она на частном владении средствами производства.

"Наши разногласия" — наиболее известное произведение русской марксистской мысли 80-х годов XIX в. В ней с большей категоричностью и выразительностью, чем в предшествующих работах, Г.В. Плеханов обосновал задачи русских социал-демократов, необходимость создания в России рабочей партии как единственного средства решения экономических и политических противоречий современной России: "Инициативу коммунистического движения может взять на себя лишь рабочий класс наших промышленных центров — класс..., освобождение которого может быть достигнуто только путем его собственных сознательных усилий"¹.

Таким образом, в работах Г.В. Плеханова "Социализм и политическая борьба" и "Наши разногласия" впервые с марксистских позиций были рассмотрены важнейшие вопросы революционного движения: о характере будущей революции в России, об исторической миссии пролетариата, о необходимости создания партии рабочего класса. Однако некоторая односторонность и абстрактность в постановке ряда теоретических и тактических проблем были неминуемы, ибо они отображали начальный период становления русской социал-демократии.

В начале 90-х годов, когда публицисты и теоретики народничества выступили против философии марксизма, Г.В. Плеханов дал им решительный отпор, опубликовав большой философский труд "К вопросу о развитии монистического взгляда на историю". Это — одна из лучших философских работ Г.В. Плеханова, говоря о которой, В.И. Ленин подчеркивал, что на ней "воспиталось целое поколение русских марксистов..."².

Работы Г.В. Плеханова, посвященные защите марксистского учения о решающей роли народа в истории, и ныне остаются актуальными.

За время своей деятельности группа "Освобождение труда" издавала составленный Г.В. Плехановым в двух редакциях проект программы русских социал-демократов /1884 г. и 1888 г./, что было важным шагом в деле подготовки и создания в России марксистской социал-демократической партии.

¹ Г. В. П л е х а н о в. Избранные философские произведения, т. I. М., Госполитиздат, 1956, с. 347.

² В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 19, с. 313.

Программа группы в целом правильно для того времени определяла основные задачи русских марксистов, а также конечную цель пролетариата: ликвидацию капитализма и построение коммунистического общества. В ней подчеркивалось, что только пролетариат является самостоятельным борцом за социализм. Программа указывала также на необходимость общедемократических преобразований, осуществление мероприятий в интересах рабочих и крестьян, создание революционной пролетарской партии.

Но, давая в целом положительную оценку проекту программы группы "Освобождение труда", следует отметить и наличие в нем недостатков. Например, в первом варианте программы преувеличивалась роль интеллигенции в революционном движении, а индивидуальный террор признавался средством политической борьбы. Это были, безусловно, пережитки народничества. Второй же вариант, хотя и носил более выдержанный социал-демократический характер, все же не был лишен и ошибочных положений /требование прямого народного законодательства, неправильная оценка расстановки классовых сил в буржуазной революции и др./

Много сделал Г.В.Плеханов для установления и укрепления связей революционной России с международным рабочим движением. С группой "Освобождение труда" поддерживали контакт многие известные деятели рабочего социалистического движения Запада: Эвелинг /Англия/, Грейлих и Эретье /Швейцария/, Благоев и Бакалов /Болгария/, Мезефи и Семере /Венгрия/, Лабриола /Италия/, Бебель, Либкнехт, Цеткин, Каутский /Германия/. Члены группы систематически сотрудничали в международной социал-демократической печати.

До образования рабочей партии в России группа провела огромную работу по информированию всех социалистических партий о русском революционном движении.

Г.В.Плеханов был одним из выдающихся теоретиков международной социал-демократии. Более 10 лет он был близко знаком с Энгельсом, с большим вниманием следившим за его теоретической деятельностью. Г.В.Плеханов провел значительную работу по оказанию помощи Ф.Энгельсу в создании II Интернационала, первый конгресс которого состоялся в 1889 г. в Париже. Если на конгрессе II Интернационала в 1889 г. Г.В.Плеханов был представителем только от одной социал-демократической организации России - группы "Освобождение труда", то на Лондонском конгрессе II Интернационала, состоявшемся в 1896 г., он представлял социал-демократические организации

10 городов России.

После смерти Ф.Энгельса, когда в западноевропейских социал-демократических партиях началась открытая ревизия всех коренных устоев марксизма, Г.В.Плеханов был одним из первых не только в русской, но и во всей международной социал-демократии, кто поднял свой голос против бернштейнианства и других разновидностей ревизионизма и оппортунизма.

Деятельность Г.В.Плеханова и группы "Освобождение труда" не привела к окончательному разгрому народничества, так как не лишена была серьезных ошибок. Г.В.Плеханов игнорировал возможность союза рабочих и крестьян под руководством пролетариата, не видел в крестьянстве революционной силы, расценивая его как самую главную опору русского абсолютизма. Вместе с тем Г.В.Плеханов ошибочно считал, что либеральная буржуазия может поддержать революцию. Это были зародки тех оппортунистических элементов во взглядах Г.В.Плеханова и группы "Освобождение труда", которые затем привели к извращению роли пролетариата в буржуазно-демократической революции и учения о диктатуре пролетариата. Так, Г.В.Плеханов считал, что социалистическая революция может быть осуществлена самим пролетариатом, а диктатура пролетариата будет установлена, когда пролетариат составит большинство населения страны. Г.В.Плеханов считал возможным построение партии русского пролетариата по образцу западноевропейских социал-демократических партий.

Решительно разоблачая ошибки как Г.В.Плеханова, так и всей группы "Освобождение труда", В.И.Ленин отдавал должное группе в распространении идей марксизма. Отмечая деятельность Г.В.Плеханова, В.И.Ленин писал: "Его личные заслуги громадны в прошлом. За 20 лет, 1883-1903, он дал массу превосходных сочинений, особенно против оппортунистов, махистов, народников"¹.

В.И.Ленин четко определил и место группы "Освобождение труда" в истории русской социал-демократии: "Группа "Освобождение труда" лишь теоретически основала социал-демократию и сделала первый шаг навстречу рабочему движению"². Миссию окончательного разгрома народничества, соединения социализма с рабочим движением и создание рево-

1 В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 25, с. 222.

2 Там же, с. 132.

лиционной рабочей партии в России блестяще выполнил В.И. Ленин.

В 80-х годах прошлого столетия в России возникают марксистские кружки и группы. Первая марксистская группа в Петербурге "Партия русских социал-демократов" возникла зимой 1883/1884 г. среди революционно настроенных студентов Петербургского университета, Лесного и Технологического институтов, независимо от группы "Освобождение труда" /кружковцы даже не знали о ее существовании/. Организатором и руководителем группы был выдающийся ученик К.Маркса и Ф.Энгельса болгарин Д.М.Благов. В юношеские годы у себя на родине он принимал участие в национально-освободительной борьбе болгарского народа против турецкого порабощения. После приезда в Россию Д.М.Благов поступил в Петербургский университет, где принимал активное участие в революционных студенческих кружках, изучал марксистскую литературу.

Группа Благова первой взялась за организацию работы среди промышленного пролетариата и осуществляла большую пропагандистскую работу. В Петербурге она создала 15 кружков. Группа имела свою библиотеку. На протяжении 1884 г. группа разработала проект программы. Поскольку Д.М.Благов и члены группы находились под влиянием народников, то их программа была смесью научного социализма и народничества. Наряду с признанием марксистского положения о неизбежности капиталистического развития, о пролетариате как главной революционной силе, программа группы содержала и ошибочные, немарксистские положения. Так, в вопросе об отношении к государству в программе отмечалось: "Задачи государства должны заключаться в том, чтобы заменить капитализм индивидуальными производственными ассоциациями"¹.

Разрабатывая вопрос о движущих силах революции, благовцы не отбрасывали вредной теории народников о том, что историю двигают "критически мыслящие личности", а "толпа" покорно идет за ними. В этом была одна из слабых сторон деятельности группы Д.М.Благова. Позднее члены этой группы избавились от многих ошибок. На теоретический рост благовцев существенное влияние оказал тесный контакт с группой "Освобождение труда".

Создание и деятельность группы Д.М.Благова были большим событием в революционном движении. Группа положила начало марксистской пропаганде в Петербурге и стала в 80-х годах одной из крупнейших

марксистских организаций в России.

В 1885 г. группа Благова организовала собственную нелегальную типографию, в которой были изданы два номера подпольной газеты "Рабочий". Это была первая попытка создать нелегальную социал-демократическую печать в России. В 1885 г. Д.М.Благов был арестован, посажен в тюрьму, а затем выслан в Болгарию. После ареста Д.М.Благова и его товарищей группа прекратила свое существование.

Позднее Д.М.Благов стал одним из организаторов Болгарской рабочей социал-демократической партии /тесных социалистов - "тесняков"/, которая после Великой Октябрьской социалистической революции была переименована в Коммунистическую партию Болгарии. Умер Д.М.Благов в 1924 г.

В 1885 г. в Петербурге П.В.Точисский создал вторую социал-демократическую организацию - "Общество санкт-петербургских мастеровых". Группа П.В.Точисского вела пропаганду марксизма среди рабочих, готовила рабочих-пропагандистов, имела свою типографию, библиотеку, оклад нелегальной литературы. По уставу группе делилась на две части - интеллигентскую и рабочую. Заслуга группы П.В.Точисского в том, что она подвергла резкой критике некоторые взгляды народников, в частности их тактику индивидуального террора. В 1888 г. П.В.Точисский был арестован и выслан в Екатеринбург под надзор полиции. Он дожился до Октябрьской революции и принимал активное участие в борьбе за победу и укрепление Советской власти.

В 1888 г. в Казани марксистские группы возглавлял Н.Е.Федосеев. В заметке, посвященной памяти Федосеева, В.И. Ленин высоко оценил его революционную деятельность: "Н.Е.Федосеев был одним из первых, начавших провозглашать свою принадлежность к марксистскому направлению, - писал Владимир Ильич. - ...Для Поволжья и для некоторых местностей Центральной России роль, сыгранная Федосеевым, была в то время замечательно высока, и тогдашняя публика в своем повороте к марксизму несомненно испытала на себе в очень и очень больших размерах влияние этого необыкновенно талантливого и необыкновенно преданного своему делу революционера"¹.

Организованный Федосеевым кружок с первых же шагов приобрел марксистское направление. Занимаясь изучением произведений К.Маркса и Ф.Энгельса, кружковцы распространяли марксизм среди передовых рабочих и революционно настроенной интеллигенции.

¹ "Былое", 1918, № 13, кн. 7, с. 45.

¹ В. И. Л е н и н. Полн. собр. соч., т. 45, с. 324-325.

Н.Е.Федосеев написал ряд марксистских произведений, в которых дал научный анализ экономического и политического положения России и подверг критике ошибочные взгляды народников.

Большую ценность представляют также его письма, в которых находим прекрасные высказывания о задачах революционных марксистов.

Независимо от плехановской группы, Н.Е.Федосеев пришел к выводу о необходимости создания самостоятельной рабочей партии с последовательно революционной программой.

С членами кружка Н.Е.Федосеева близко сошелся В.И.Ленин. С Н.Е.Федосеевым он лично не был знаком, а лишь переписывался с ним. В те годы, когда марксистское движение в России делало еще только первые шаги, Поволжье, благодаря В.И.Ленину и Н.Е.Федосееву, стало одним из основных районов распространения марксизма, пропаганды научного социализма.

В июле 1889 г. жандармы разгромили кружок, а Н.Е.Федосеева арестовали. В 1898 г. он трагически погиб в сибирской ссылке.

В 1889 г. в Петербурге была создана социал-демократическая организация во главе с М.И.Брусневым. Брусневская группа объединяла до 20 кружков по 6-7 рабочих в каждом. Занятия в кружках вели пропагандисты. Они знакомили слушателей с произведениями К.Маркса и Ф.Энгельса, историей европейских революций, рассказывали о положении рабочего класса.

Брусневы распространяли марксистскую литературу, прокламации, в которых призывали к борьбе. В 1890 г. брусневская организация руководила стачками на заводе Торнтон и в порту. Эта группа в 1891 г. тайно провела впервые в России маевку. Брусневская группа сделала попытку объединить социал-демократические кружки России и с этой целью установила связь с социал-демократическими кружками Москвы, Тулы, Киева, Нижнего Новгорода, Харькова и других городов.

После разгрома в 1892 г. брусневской группы в Петербурге возникла марксистская группа, в которую входили Г.М.Кржижановский, Л.Б.Красин, А.А.Ванеев, П.К.Запорожец, Н.К.Крупская.

Организаторами первых марксистских кружков в Москве были В.К. Курнатовский, Г.М. Круковский, О.М. Винокуров и другие.

На основе развития рабочего движения, под влиянием группы "Освобождение труда" и марксистских кружков в России возникают марксистские кружки на Украине и в других национальных районах страны. Организаторами первых рабочих марксистских кружков в Екатеринославе был петербургский рабочий П.В.Точисский и студенты Мос-

ковского университета А.М.Винокуров и Г.М.Мандельштам, которых знал В.И.Ленин. До своей ссылки в Екатеринослав они принимали активное участие в работе марксистских кружков, на деятельность которых уже тогда оказывал большое влияние молодой В.И.Ульянов.

В конце 80-х годов образовались рабочие революционные кружки в Харькове. Активным членом одного из них был выдающийся революционер Ю.Д.Мельников. Марксистские кружки возникают в Одессе, Николаеве, Полтаве, Херсоне и других городах Украины.

Марксистские идеи начинают распространяться в Белоруссии, Грузии и других национальных окраинах России.

3. Начало революционной деятельности В.И.Ленина

К первым русским марксистам принадлежал и Владимир Ильич Ленин, основатель и вождь большевистской партии. Его мировоззрение формировалось в тот период, когда в освободительном движении складывалось социал-демократическое направление. В.И.Ленин уже в период учебы в гимназии считал, что путь борьбы против самодержавия, избранный народолюбцами, ошибочен.

Первое революционное боевое крещение В.И.Ленин получил семнадцатилетним юношей во время учебы на юридическом факультете Казанского университета. За активное участие в революционном выступлении казанских студентов 4 декабря 1887 г. он был арестован. С тех пор всю свою жизнь В.И.Ленин посвятил делу борьбы против самодержавия и капитализма, делу освобождения трудящихся от гнета и эксплуатации, борьбе за счастливое будущее человечества.

С юношеских лет В.И.Ленин глубоко изучал произведения К.Маркса и Ф.Энгельса и стал убежденным марксистом. В конце 1888 г. он был участником одного из казанских марксистских кружков, созданных Н.Е.Федосеевым.

В 1889 г. Владимир Ильич переехал в Самару, где организовал марксистский кружок. Кроме В.И.Ленина, в кружок входили А.П.Скляренко и И.Х.Лалаянц. В.И.Ленин был связан также с марксистскими кружками в других городах Поволжья. Иногда он выступал с докладами в этих кружках. Здесь Владимир Ильич провел первые бои против народников. Уже тогда В.И.Ленин установил связь с марксистами Петербурга и других городов России.

В Самаре он продолжал изучать произведения К.Маркса и Ф.Энгельса. В те годы В.И.Ленин перевел на русский язык "Манифест Коммуни-